
AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler
Technologien in der Pflege”

Umfrage unter Pflegepersonal in
Altenheimen und Krankenhäusern



Methodik und Stichprobe
Marktforschung:
Heute Und Morgen

Befragungsmethode:
Online-Befragung über ein Spezialpanel.

Stichprobe:
n = 100 Teilnehmer

Befragungszeitraum:
24. März bis 31. März 2023

AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.
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Bewertung der
eigenen Arbeitssituation



Methodik und Stichprobe
Marktforschung:
Heute Und Morgen

Befragungsmethode:
Online-Befragung über ein Spezialpanel.

Stichprobe:
n = 100 Teilnehmer

Befragungszeitraum:
24. März bis 31. März 2023

AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Angaben in Prozent; absteigend sortiert;
Mehrfachnennungen möglich; n=100

Bewertung der eigenen Arbeitssituation
Altruismus and Überzeugung sind die Hauptgründe für die Jobwahl von Pflegekräften.

Warum haben Sie sich für den Beruf des Pflegers/der Pflegerin bzw.
einen medizinischen Beruf mit Pflege-Anteil entschieden?

Weil ich Menschen gerne helfe

Aus Überzeugung

Weil es ein sicherer Arbeitsplatz ist

Weil ich das Leben der Menschen verändern möchte

Weil ich Angehörigen eine bessere Pflege / Versorgung gewünscht hätte, als sie hatten

Weil der Beruf mir von Freunden/Bekannten empfohlen wurde

Sonstiges
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Methodik und Stichprobe
Marktforschung:
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Befragungsmethode:
Online-Befragung über ein Spezialpanel.

Stichprobe:
n = 100 Teilnehmer

Befragungszeitraum:
24. März bis 31. März 2023

AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Bewertung der eigenen Arbeitssituation
Nur 1 von 5 Pflegekräften haben ausreichend Zeit für eine qualitativ hochwertige Pflege. Viele beklagen Personalmangel.
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Zu wenig Personal

Mangelnde Wertschätzung

Zeitdruck

Schwere körperliche Arbeit 

Immer

Meistens

Manchmal

Selten

Nie

Was ist die größte Herausforderung
in Ihrer täglichen Arbeit?

Haben Sie das Gefühl, ausreichend Zeit für eine qualitativ
hochwertige Pflege Ihrer Patienten/der älteren Menschen zu haben?

Gesamt

Angaben in Prozent; absteigend sortiert; n=98-100
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Methodik und Stichprobe
Marktforschung:
Heute Und Morgen

Befragungsmethode:
Online-Befragung über ein Spezialpanel.

Stichprobe:
n = 100 Teilnehmer

Befragungszeitraum:
24. März bis 31. März 2023

AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Bewertung der eigenen Arbeitssituation
Fast 2 von 3 Pflegekräften arbeiten regelmäßig unter Zeitdruck. Nur 4 % haben ausreichend Zeit für ihre Patienten.
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Nahezu immer fühle ich mich unter Zeitdruck, nur sehr selten komme ich
mit meinem Arbeitspensum gut zurecht, d.h. ich habe viel zu viel zu tun,

um hochwertige Pflege leisten zu können

Oft fühle ich mich unter Zeitdruck, nur selten komme
ich mit meinem Arbeitspensum gut zurecht

Manchmal fühle ich mich unter Zeitdruck, aber meistens komme
ich mit meinem Arbeitspensum gut zurecht

Mein Arbeitspensum ist im Rahmen meiner Arbeitszeit gut zu scha�en,
ich habe ausreichend Zeit, mich meinen Patienten zu widmen. 

Wie würden Sie Ihren Arbeitsalltag in der Pflege beschreiben?

Angaben in Prozent; n=100
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Methodik und Stichprobe
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Heute Und Morgen

Befragungsmethode:
Online-Befragung über ein Spezialpanel.

Stichprobe:
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AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Bewertung der eigenen Arbeitssituation
Weniger als die Hälfte der Pflegekräfte haben von Systemen zur Sturzprävention bzw. Sturzerkennung gehört.
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Rufsystem

Mobilgerät (Telefon oder Tablet) für die Pflegedokumentation

Sturzmatten

Beleuchtung mit Bewegungsmelder*

System zur Sturzprävention bzw. Sturzerkennung

Ortungssysteme für (demenzkranke) Bewohner

Sensoren an den Betten

Automatische Medikamentenausgabesysteme

Sensorgestützte Inkontinenzprodukte

Sonstige

Von welchen digitalen Hilfsmitteln im Pflegebereich haben Sie schon mal gehört? 

Angaben in Prozent; n=100
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Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.
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Technische
Ausstattung
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Stichprobe:
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Befragungszeitraum:
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AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Angaben in Prozent; n=97-98

Technische Ausstattung
2 von 3 Pflegekräften denken nicht, dass ihre Einrichtung digital gut ausgestattet ist.

Bitte bewerten Sie die Ausstattung
Ihrer Einrichtung mit digitalen Hilfsmitteln.

Gesamt Gesamt

Wir haben gutes WLAN in allen Räumen

Unser WLAN funktioniert überwiegend, aber nicht immer und nicht in allen Räumen

Die Qualität unseres WLANs ist schlecht

Wir haben gar kein WLAN

Bitte bewerten Sie die Qualität der
WLAN-Verbindung in Ihrer Einrichtung.

3 30 40 21 6 22 46 19 13

Sehr gut

Gut

Mittelmalig

Eher schlecht

Schlecht
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Methodik und Stichprobe
Marktforschung:
Heute Und Morgen

Befragungsmethode:
Online-Befragung über ein Spezialpanel.

Stichprobe:
n = 100 Teilnehmer

Befragungszeitraum:
24. März bis 31. März 2023

AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Technische Ausstattung 
Nur 1 von 10 Pflegekräften arbeitet bereits mit Systemen zur Sturzprävention bzw. Sturzerkennung.
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Rufsystem

Mobilgerät (Telefon oder Tablet) für die Pflegedokumentation

Sturzmatten

Beleuchtung mit Bewegungsmelder*

System zur Sturzprävention bzw. Sturzerkennung

Sensoren an den Betten

Ortungssysteme für (demenzkranke) Bewohner

Sensorgestützte Inkontinenzprodukte

Automatische Medikamentenausgabesysteme

Sonstige

Mit welchen digitalen Hilfsmitteln arbeiten Sie bereits?

*Vollständige Frage: Beleuchtung mit Bewegungsmelder,
die automatisch anspringt, wenn ein Bewohner/Patient nachts aufsteht

Angaben in Prozent; absteigend sortiert; Mehrfachnennungen möglich; n=97
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Bewertung neuer digitaler
Technologien in der Pflege



Methodik und Stichprobe
Marktforschung:
Heute Und Morgen

Befragungsmethode:
Online-Befragung über ein Spezialpanel.

Stichprobe:
n = 100 Teilnehmer

Befragungszeitraum:
24. März bis 31. März 2023

AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege
Fast alle Pflegekräfte glauben, dass digitale Hilfsmittel in Zukunft eine wichtigere Rolle spielen werden.
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Ja, auf jeden Fall

Ja, wahrscheinlich

Nein, eher nicht

Nein auf keinen Fall

Gesamt

Glauben Sie, dass digitale Hilfsmittel Ihnen sich wiederholende
Tätigkeiten abnehmen können?

19 45 33 3

Gesamt

Wären Sie bereit, digitale Hilfsmittel bei Ihrer täglichen Arbeit zu nutzen?

52 42 5 1

Glauben Sie, dass digitale Hilfsmittel in Zukunft in der Pflege 
eine wichtigere Rolle spielen werden

Gesamt

53 43 4

Angaben in Prozent; n=97-99



Methodik und Stichprobe
Marktforschung:
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Befragungsmethode:
Online-Befragung über ein Spezialpanel.

Stichprobe:
n = 100 Teilnehmer

Befragungszeitraum:
24. März bis 31. März 2023

AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege
Pflegekräfte werden an der Nutzung digitaler Hilfsmittel primär durch mangelnde Erfahrung gehindert.
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Habe bisher keine Erfahrungen damit

Wir werden mit solchen Angeboten allein gelassen, erhalten nicht genug 
Unterstützung / Einweisung von unserem Arbeitgeber

Brauchen wir nicht, bringt nur zusätzlichen Aufwand

Zu kompliziert

Keiner der vorgenannten Punkte, ich bin immer o�en,
neue (digitale) Hilfsmittel zu nutzen

Was hindert Sie daran, neue digitale Hilfsmittel zu nutzen?

Angaben in Prozent; absteigend sortiert; Mehrfachnennungen möglich; n=94
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AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege
Design und Preis sind vergleichsweise weniger wichtig, wenn es um die Bewertung digitaler Hilfsmittel geht.
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Zuverlässigkeit

Einfach zu bedienen

Erleichtert mir die Arbeit in der Pflege

Steigert die Qualität der Pflege

Kostengünstig

Gutes / ansprechendes Design

Was hindert Sie daran, neue digitale Hilfsmittel zu nutzen?

Angaben in Prozent; absteigend sortiert  nach Top-2; n=96-100

Äußerst wichtig

Wichtig

Eher wichtig

Eher unwichtig

Unwichtig

82 17 1

59 36 1

49 46 5

62 32 6

1620

5 15 29 41 10

42 16 7
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Methodik und Stichprobe
Marktforschung:
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Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.
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Sturzprävention



Sehr  Eher  Teils / teils           Eher nicht      Gar nicht

Wie nützlich wäre ein digitales Tool für Sie, das Stürze vermeiden hilft?

Sehr nützlich Nützlich Eher nützlich Eher nicht nützlich Gar nicht nützlich

Sehr nützlich

Nützlich

Eher nützlich

Eher nicht nützlich

Gar nicht nützlich

Methodik und Stichprobe
Marktforschung:
Heute Und Morgen

Befragungsmethode:
Online-Befragung über ein Spezialpanel.

Stichprobe:
n = 100 Teilnehmer

Befragungszeitraum:
24. März bis 31. März 2023

AgeTech-Umfrage 2023
“Bewertung neuer digitaler Technologien in der Pflege”
Umfrage unter Pflegepersonal in Altenheimen und Krankenhäusern

Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Sturzprävention
Tools, die Stürze vermeiden helfen oder eine schnelle Reaktion ermöglichen, werden von Vielen als nützlich erachtet.
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Gesamt

Wie nützlich wäre ein digitales Tool für Sie, das eine schnelle
Reaktion des Pflegepersonals nach Stürzen ermöglicht?

61 628 3 2

Gesamt

56 26 68 4

Wie relevant ist das Thema Stürze bei Ihren Patienten?

Gesamt

56 23 12 7 2

Angaben in Prozent; n=85-100
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Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.
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Demografie



18-29 Jahre

30-45 Jahre

46-59 Jahre

60 Jahre und älter

Weiblich

Männlich

Divers

In einem Pflegeheim / Altersheim 
oder einer ähnlichen Einrichtung

In einem Krankenhaus (Nur 
Pflegekräfte)

In der ambulanten Pflege 

Krankenpfleger:in /
Krankenschwester

Altenpfleger:in
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Mitarbeiter in der stationären oder ambulanten Pflege und Krankenhausmitarbeiter, 
die hauptsächlich mit Patienten mit erhöhtem Pflegebedarf arbeiten.

Demografie
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Alter

Einrichtung ArbeitsbereichGeschlecht

Angaben in Prozent; n=100
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Das AgeTech-Unternehmen Nobi wurde 2018 in Belgien in der Überzeugung gegründet, 
dass alle Menschen ein Recht darauf haben, in Würde, Sicherheit und Glück zu altern. Das 
Aushängeschild von Nobi ist eine KI-gestützte intelligente Lampe, die SeniorInnen durch 
Sturzerkennung und -prävention mehr Sicherheit bietet. Nobi richtet sich gezielt an Senior-
enheime und nimmt den viel beschäftigten Pflegekräften repetitive Arbeiten ab. Aktuell ist 
Nobi in Belgien, den Vereinigten Staaten, den Niederlanden, Schweden, Finnland, Norwe-
gen, Deutschland, Österreich, der Schweiz, Ungarn, dem Vereinigten Königreich und 
Kanada aktiv. Unterstützt wird Nobi von einem international besetzten Fachbeirat mit 
ExpertInnen für Altenpflege, Medizin und Smart-Home-Technologie. 2022 wurde Nobi von 
flämischen und niederländischen Gesundheitsfachkräften zur „Most Promising Healthcare 
Innovation“ gekürt. Zu den weiteren Auszeichnungen des Unternehmens gehören der Henry 
van de Velde Award 2021 in den Kategorien Business Innovation und Consumer, ein 
German Design Award, ein Health Tech Digital Award 2023 (beste Tech-Lösung für die 
Altenpflege), 8 internationale MUSE Design Awards 2023 und einer der renommierten IF 
Design Awards 2023. 

Über Nobi Für mehr Informationen
Vera Led  
Head of DACH  

vera.led@nobi.Life 
+43 66 41 64 74 35

@Nobilamps
     @NobiSmartLamps

www.nobi.life 


